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● Turbine fără elice. O companie spani-
olă a lansat stâlpii eolieni fără elice, în locul turbine-
lor tradiţionale, informează Daily Mail, citat de Me-
diafax. Avantajul lor constă în folosirea vorticităţii, 
un fenomen aerodinamic generator de electricitate, 
care îi face cu mult mai silenţioşi şi mai siguri decât 
cei cu elice. Potrivit creatorilor turbinelor Vortex, 
design-ul fără elice ar putea reduce costurile de fa-
bricaţie cu până la 53%, iar vorticitatea ar putea re-
prezenta viitorul „energiei verzi“. Prototipul Vortex 
deja creat funcţionează cu ajutorul unui con compus 
din fi bre de carbon şi de sticlă. La baza conului sunt 
poziţionate două inele cu magneţi negativi (de res-
pingere), care se comportă ca un motor non-electric, 
iar în bătaia vântului, aceştia se vor împinge unul pe 
celălalt. Astfel, mişcările vor fi  transformate în ener-
gie electrică cu ajutorul unui alternator care creşte 
frecvenţa mişcărilor catargului, chiar şi la viteze 
mici ale vântului. Turbina eoliană Vortex Mini are 
12 metri înălţime şi, potrivit companiei, poate capta 
jumătate din puterea vântului, adică cu 30 de pro-
cente mai puţin decât vechii stâlpi. Compania speră 
să scoată pe piaţă turbine de 100 W, până în 2018.

●  Cel mai lung și mai înalt pod de 
sticlă din lume. În China va fi  inaugurat, în 
luna iulie, cel mai lung şi mai înalt pod de sticlă din 
lume, în parcul naţional Zhangjiajie. Podul – con-
struit la o înălţime de 300 m – va uni două vârfuri 

din zona denumită Zhangjiajie Grand Canyon, 
din provincia chineză Hunan, şi se va întinde pe 
o distanţă de 430 m, având o deschidere de 6 m. 
Construcţia este opera arhitectului israelian Haim 
Dotan, care a realizat şi pavilionul Israelului la 
Expo 2010 Shanghai. Potrivit acestuia, podul are 
capacitatea de a susţine 800 de persoane odată.

● Concurs NASA pentru fabricarea 
viitoarelor case de pe Lună și Marte. 
NASA a lansat concursul 3D Printed Habitat Chal-
lenge, care vizează dezvoltarea unor tehnologii ce 
vor permite construirea viitoarelor case de pe Lună 
şi Marte, potrivit atlantico.fr. Competiţia se înscrie 
în programul Provocările deceniului şi constă în 
fabricarea unor tehnologii capabile să construiască 
locuinţe pe alte planete, folosind resurse locale şi 
materiale reciclate. „Viziunea noastră prevede folo-
sirea unor maşini autonome, specializate în constru-
irea de spaţii pentru locuit, care vor fi  trimise într-o 
zi pe Lună sau pe Marte, pentru a fabrica adăposturi 
pentru oameni“, precizează NASA într-un comuni-
cat ofi cial. Prima etapă a concursului, la care dori-
torii pot să se înscrie până pe 15 iulie, va consta în 
imaginarea unor structuri cu o arhitectură realistă în 
3D. A doua etapă se va concentra pe tehnologiile de 
printare 3D în sine şi pe tehnologia de combinare a 
materialelor aduse cu rocile locale. A treia etapă va 
viza fabricarea acelor habitate cu ajutorul acelor teh-
nologii care vor fi  trimise în prealabil la faţa locului.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Peste 130 de promotori ai politicii 
energetice din 14 ţări au participat pe 26 
mai la cea de-a patra ediţie a evenimentu-
lui Romania Energy Day, cu titlul Uniu-
nea Energetică: Provocări şi oportunităţi 
în Europa Centrală şi de Sud-Est. Întâl-
nirea la nivel înalt s-a desfăşurat la sediul 
Parlamentului European din Bruxelles, 
fi ind organizată de Centrul Român al 
Energiei (CRE) cu sprijinul Reprezen-
tanţei Permanente a României pe lângă 
Uniunea Europeană şi a unui grup de 
europarlamentari. Printre cei peste 130 
de participanţi s-au numărat reprezentanţi 
ai instituţiilor europene – Comisia Eu-
ropeană (CE) şi Parlamentul European 
(PE) – reprezentanţi ai Guvernului şi Par-
lamentului României, membrii Centrului 
Român al Energiei, diplomaţi şi reprezen-
tanţi ai unor asociaţii şi societăţi energe-
tice active la nivel naţional şi european. 
Evenimentul a reunit delegaţi ai mediului 
de afaceri din 12 state europene şi SUA.

„Asigurarea securităţii energetice 
este o prioritate pentru România, iar coo-
perarea regională este un element esenţi-
al al politicii energetice a UE. Apreciem 
iniţiativa Comisiei Europene de a crea 
un cadru de cooperare în Europa Cen-

trală şi de Sud-Est (CESEC). Sperăm că 
lista proiectelor regionale prioritare, care 
urmează să fi e adoptată de către grupul 
la nivel înalt al CESEC la începutul lu-
nii iulie, în Croaţia, să creeze un sistem 
energetic regional prin care fi e-
care stat membru din regiune să 
aibă acces, în timp, la cel puţin 
trei surse diferite de furnizare – 
acest cadru regional va face o di-
ferenţă reală în viitor în ceea ce 
priveşte consolidarea securităţii 
energetice“, a precizat ambasa-
dorul Mihnea Motoc, Reprezen-
tant Permanent al României pe 
lângă UE. La rândul său, depu-
tatul european Victor Negrescu 
a declarat: „Avem nevoie de un 
program naţional real pentru energie, 
care nu doar să stimuleze producţia sau 
să subvenţioneze energii alternative, ci 
doar să fi nanţeze cercetarea, formarea 
profesioniştilor, producţia şi realizarea 
serviciilor de către companiile care îşi au 
sediul în România. Spre exemplu, pen-
tru cele 35 de miliarde de euro pe care 
le pune la dispoziţie Comisia Europeană 
anual, mai ales pentru cercetare, aş vrea 
să văd primul proiect românesc“.

Agenda evenimentului a atins di-
verse subiecte precum: rolul Uniunii 
Energetice, cerinţele pentru asigurarea 
dezvoltării infrastructurii de electricitate 
şi de gaz, integrarea pieţei europene, din 

perspectiva pieţei de energie din centrul 
şi sud-estul Europei şi al Românei. În-
tâlnirea a fost structurată în două sesiuni 
în care au fost dezbătute teme de interes 
major precum: facilitarea investiţiilor în 
infrastructura energetică şi în piaţa ener-
getică unică a Uniunii Europene, creşte-
rea securităţii energetice, dezvoltarea co-
ridoarelor de petrol şi gaze, provocările 
şi oportunităţile realizării infrastructurii 
pentru interconectarea pieţelor europene.

Ziua Energiei Românești 2015, la Bruxelles

Hobby: fi latelia
În perioada 15 – 19 mai 2015, 

Facultatea de Inginerie din Baia Mare 
(UTCN-CUNBM) a fost gazda unei 
expoziţii personale de fi latelie, expusă 
în perioada manifestărilor ediţiei 2015 
a concursului NordTech. Autorul, ing. 
Alexandru Leonard Pop, este laborant 
în cadrul Departamentului de Inginerie 
Electrică, Electronică şi Calculatoare al 
acestei facultăţi şi membru al Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România 
(AGIR) şi al Asociaţiei Filateliştilor 
Feroviari din România (AFFR). În cele 
două panouri avute la dispoziţie, fi late-
listul a expus o mică parte din colecţia 

proprie, peste 100 de piese fi latelice, 
constând în: cărţi poştale (simple şi 
ilustrate), maxime, plicuri aniversare, 
FDC-uri (plicuri prima zi), timbre şi 
coliţe. Piesele alese au fost astfel gru-

pate încât să ofere vizi-
tatorului oportunitatea 
de a lua la cunoştinţă 
despre diverse mode-
le ale locomotivelor 
apărute de-a lungul 
timpul, în diverse ţări, 
constituind tematica 
expoziţiei De la loco-
motiva cu abur la cea 
electrică.

Pentru cei care nu 
au avut posibilitatea de 
a vizita expoziţia, auto-

rul a scanat foile de expunere şi le-a unit 
într-un fi şier pdf care poate fi  descărcat 
de la adresa: https://mega.co.nz/#!UIR1
GICY!7Wsgtjn1penJzlJSf0J9ESK26M-
FTuXjgNu-VK5uaaI. 

Celor cărora 
le-a plăcut ceea ce 
au văzut, autorul le 
adresează rugămin-
tea de a-i trimite o 
vedere (de oriun-
de din ţară sau din 
lume) pe adresa: ing. 
Alexandru Leonard 
Pop, OP1, CP23Ext, 
Baia Mare, 430211, 
Maramureş. Cele pri-
mite vor face obiec-
tul unei noi expoziţii.

● Ministerul Fondurilor Europene 
– Direcţia Generală Programe Capital 
Uman a publicat Ordinul ministru-
lui fondurilor europene nr. 
903/2015 pentru punerea în 
aplicare a Memorandumului 
cu tema Asigurarea condiţi-
ilor necesare derulării pro-
iectelor fi nanţate în cadrul 
POSDRU 2007 – 2013 prin 
prelungirea termenului de 
implementare.

● Ministerul Fondurilor 
Europene – AM POSDRU a 

anunţat publicarea în Monitorul Ofi cial, 
în data de 27 mai 2015, a Ordinului pri-
vind aprobarea Ghidului Solicitantului 

Condiţii Specifi ce pentru cererea de 
propuneri de proiecte nr. 190 „Educaţia 
şanselor tale pentru un viitor profe-
sional mai bun“, fi nanţată din AP 1 
„Educaţia şi formarea profesională în 
sprijinul creşterii economice şi dezvol-
tării societăţii bazate pe cunoaştere“, 
DMI 1.1 „Acces la educaţie şi formare 
profesională iniţială de calitate“.

Sistemul informatic ActionWeb 
va fi  deschis din data de 12.06.2015, 
ora 10.00, până în data de 19.06.2015, 
ora 16.00.

Sursa: AM POSDRU

 

INFO Proiecte cu fi nanţare nerambursabilă
BILUNAR DE OPINIE ŞI INFORMARE  Director fondator: Mihai Mihăiţă  Anul XXVI  Nr. 11 (585)  1 – 15 iunie 2015  2,50 lei

„Dacă scapi de o întrebare, nu înseamnă că i-ai 
găsit şi răspunsul.“      (André Gide)

În prezent, s-au intensifi cat dezbaterile, marcate de acute con-
troverse, pe tema necesităţii de a se elabora o Lege a educaţiei sen-
sibil diferită de cea în vigoare. Tema fi ind prea vastă, se impune a fi  
abordată, înainte de toate, pe segmente, pentru ca, într-o perioadă ul-
terioară, să se poată realiza, dacă nu o variantă ideală, măcar una co-
erentă pe ansamblu. Dacă vom lua în considerare opiniile exprimate 
de specialişti, inclusiv în paginile Universului ingineresc, va fi  lesne 
de identifi cat veriga slabă a întregului sistem de învăţământ. Identifi -
carea nu impune un exerciţiu teoretic şi nici măcar tratarea unor aspecte 
de ordin pedagogic. Realitatea o impune cu forţa evidenţei: România 
este confruntată cu un defi cit cronic de meseriaşi formaţi nu la „locurile 
de muncă“, ci în şcoli profesionale, care îşi merită cu adevărat acest 
califi cativ. Desigur, nu mai poate fi  recuperat timpul pierdut în ultimul 
sfert de secol, când, practic, şcolile profesionale au devenit o „cantitate 
neglijabilă“. Totul este ca, de acum încolo, să se facă paşi semnifi cativi 
în direcţia în care se întâlnesc necesarul cu posibilul.

Cum este cunoscut, învăţământul dual (care să îmbine însu-
şirea culturii generale cu elementele strict necesare pentru profe-
sarea unei meserii) a fost reînfi inţat, în 2012, în urma lobby-ului 
unor medii de afaceri din Germania, ţară în care nu se înregistrează 
un defi cit de meseriaşi bine califi caţi. Începutul a fost marcat la 
Braşov, prin Şcoala Profesională Kronstadt. Anul trecut, această 

instituţie de învăţământ profesional a oferit, pentru piaţa muncii, 
prima promoţie de 111 absolvenţi. Dintre aceştia, 104 şi-au găsit 
imediat loc de muncă. Experienţa acumulată într-un timp relativ 
scurt a permis să se avanseze în direcţia cea bună, astfel încât, 
pentru viitorul an de învăţământ, s-au asigurat 1190 de locuri în 18 
licee şi şcoli profesionale din judeţul Braşov. Exemplul a fost „mo-
lipsitor“. La nivel naţional, s-au pregătit aproape 40 000 de locuri 
pentru şcolile profesionale. Demn de remarcat este faptul că pon-
derea pregătirii pentru diverse meserii a fost stabilită prin consul-
tări directe cu angajatorii potenţiali. Tot Braşovul a dat semnalul 

pozitiv întrucât, la Şcoala 
Profesională Kronstadt, în 
parteneriat cu fi rma Pre-
mium Aerotec, se vor pre-
găti 112 operatori pentru 
maşini cu comandă nume-
rică, având garantate locu-
rile de muncă.

Fireşte, crearea unor 
posibilităţi tot mai largi de 
pregătire profesională a me-

seriaşilor nu reprezintă decât o parte a soluţiei. Nu este de bun augur 
faptul că în şcolile profesionale sunt înscrişi foarte mulţi absolvenţi ai 
clasei a VIII-a care au obţinut rezultate slabe şi foarte slabe la învăţă-
tură. De asemenea, o serie de analize efectuate de inspectoratele şco-
lare din mai multe judeţe au consemnat o calitate slabă a programei de 
învăţământ, inclusiv în ceea ce priveşte pregătirea practică. Este lim-
pede că, simultan cu extinderea învăţământului profesional, se impu-
ne o îmbunătăţire radicală a calităţii pregătirii. Aceasta este o cerinţă 
care interesează în cel mai înalt grad şi învăţământul superior tehnic. 
Nu este greu de făcut distincţia între capacitatea de a deveni inginer 
a unor absolvenţi ai învăţământului preuniversitar cu profi l general şi 
cei care au absolvit, cu bune rezultate, şcolile profesionale. Experienţa 
practică, aptitudinile pe care le formează şi le dezvoltă procesul de 
învăţare a unei anumite meserii constituie un puternic ascendent şi în 
cazul viitorilor ingineri. În acelaşi timp, vor putea fi  atenuate difi cul-
tăţile care se înregistrează în sfera de cercetare-dezvoltare-inovare din 
cauza lipsei de meseriaşi, în adevăratul înţeles al cuvântului.

Sunt sufi ciente motive pentru a considera că există premise favo-
rabile pentru înlăturarea verigii slabe la care ne-am referit. Totul este să 
existe şi voinţa factorilor decizionali de a acţiona în consecinţă. (T.B.)

Educația, veriga slabă

Jurnal de bordJurnal de bord

În pregătirea unei soluţii fezabile pentru autostra-
da Comarnic – Braşov, Compania Naţională de Auto-
străzi şi Drumuri Naţionale din România (CNADNR) 
a lansat proiectele de realizare a centurilor ocolitoare 
pentru staţiunile Comarnic şi Buşteni. Cu toate că 
s-au formulat ipoteze potrivit cărora aceste centuri 
ar urma să înlocuiască amintita autostradă, numeroşi 
specialişti consideră că este vorba despre proiecte 
complementare care urmăresc, amândouă, optimiza-
rea circulaţiei rutiere pe Valea Prahovei. Potrivit aces-
tora, blocajele de la fi nal de săptămână de pe Valea 
Prahovei au două cauze principale: capacitatea redusă 
de preluare a fl uxului de autovehicule al locuitorilor 
din zonă, la care se adaugă excesul de fl ux al autotu-
rismelor afl ate în tranzit. Chiar dacă realizarea celor 
două centuri implică cheltuieli considerabile pentru 
construcţia unor tuneluri (date fi ind văile relativ în-

guste de pe traseu), centurile ocolitoare constituie o 
soluţie chiar şi în condiţiile în care autostrada Comar-
nic – Braşov ar deveni o realitate. Asemenea centuri 
au fost realizate în Austria, Elveţia, Italia şi Franţa, în 
condiţiile în care Munţii Alpi nu oferă posibilitatea 
de a se construi 
autostrăzi. În 
funcţie de con-
cluziile care 
vor fi  avansate 
prin studiile 
de fezabilita-
te, CNADNR 
consideră că va 
putea fi  luată în discuţie şi posibilitatea de a realiza 
tuneluri pentru trafi cul rutier şi în alte localităţi de pe 
Valea Prahovei, precum Sinaia şi Azuga.

Centuri ocolitoare la Comarnic și Bușteni

Expo Milano 2015. Inovații sub deviza „Hrănirea 
planetei, energie pentru viață“ (pag. 4 – 5)

Guvernul a aprobat Programul pentru implemen-
tarea Planului naţional de dezvoltare a infrastructurii 
NGN (Next Generation Network), al cărui obiectiv este 
dezvoltarea de reţele de comunicaţii electronice de ge-
neraţie nouă cu acoperire naţională. În acest scop, va 
fi  promovată construirea de reţele de comunicaţii în 
bandă largă cu acoperire naţională şi cu o largă răs-
pândire a punctelor de distribuţie, cât 
mai aproape de utilizatorul fi nal şi cu 
niveluri adecvate de simetrie şi in-
teractivitate, pentru a garanta o trans-
mitere cât mai bună de informaţii în 
ambele sensuri.

Se are în vedere defi nirea şi pla-
nifi carea măsurilor politice şi admi-
nistrative care să stimuleze dezvol-
tarea infrastructurii de comunicaţii 
electronice de nouă generaţie de mare viteză în bandă 
largă şi de penetrare a serviciilor de acces din România 
până la nivelul asumat în cadrul Strategiei Naţionale 
privind Agenda Digitală pentru România 2020. La 
nivelul Uniunii Europene, se doreşte ca până în anul 
2020 să se ajungă la o viteză crescută de acces la In-
ternet de minimum 30 MBps pentru toate gospodăriile, 
iar cel puţin 50% dintre gospodării să aibă conexiuni 
de acces la Internet cu viteza de peste 100 MBps. 

Sumele necesare implementării Programului vor 
fi  asigurate din fonduri externe nerambursabile post-
aderare aferente perioadei de programare bugetară 

a Uniunii Europene 2014 – 2020, fonduri private şi 
contribuţie publică naţională asigurată de la bugetul 
de stat şi bugetele locale, după caz, în limita fondu-
rilor aprobate anual cu această destinaţie în bugetele 
ordonatorilor de credite benefi ciari. 

Principalele benefi cii anticipate pe termen lung 
prin punerea în aplicare a acestui proiect sunt: ● Di-

minuarea excluziunii sociale a 
populaţiei din zonele izolate 
geografi c; ● Creşterea în ac-
tivitatea regională de afaceri 
(prin capacitatea de a accesa 
o bază mai mare de clienţi, 
prin capacitatea întreprinderi-
lor de a oferi noi servicii, prin 
accesul la informaţii relevante 
pentru afaceri); ● Îmbună-

tăţirea calităţii vieţii (prin simplifi carea proceselor 
de tranzacţii cu statul şi cu întreprinderile); ● Dez-
voltarea telemedicinei (cu efecte directe în reducerea 
necesităţii pentru construcţia de infrastructuri disper-
sate de îngrijire medicală); ● Dezvoltarea învăţării la 
distanţă şi promovarea învăţării pe toată durata vieţii 
(aplicarea de noi metode de învăţare); ● eGuvernare 
(creşterea efi cienţei administraţiei publice şi accesi-
bilităţii prin facilitarea interacţiunilor dintre guvern 
şi cetăţeni sau companii); ● eEconomy (dezvoltarea 
afacerilor e-business prin reducerea costurilor şi creş-
terea competivităţii companiilor).

Plan pentru dezvoltarea rețelelor de 
comunicații electronice de generație nouă

EUROINVENT – 2015, cel mai mare Salon de Invenţii 
şi Cercetări din Sud-Estul Europei  (pag. 7)

Din agenda Sucursalei AGIR Braşov:
Demo Metal, ediţia 2015 (pag. 6)

Conferinţa Ştiinţifi că Internaţională
SEA-CONF 2015 (pag. 3)

Sub genericul „Ingineria azi“ 
Noua ediţie ISO 9001 – 2015 (pag. 2)

https://biblioteca-digitala.ro
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Prof. univ. em. ing. Panaite Prof. univ. em. ing. Panaite 
Mazilu, membru de onoare Mazilu, membru de onoare 
al Academiei Româneal Academiei Române
La scurt timp după ce a fost omagiat, 

cu deosebită căldură şi cu nemărginit res-
pect, cu prilejul împlinirii venerabilei vârste 
de 100 de ani, profeso-
rul universitar emerit 
Panaite Mazilu, membru 
de onoare al Academiei 
Române, membru fon-
dator şi titular al Acade-
miei de Ştiinţe Tehnice 
din România, membru 
de onoare al AGIR şi 
membru în conducerea 
altor asociaţii profesio-
nale, s-a stins din viaţă, 
întreaga comunitate inginerească din ţara 
noastră suferind, astfel, o grea pierdere.

Ce a însemnat profesorul Mazilu pen-
tru numeroase generaţii de ingineri construc-
tori, pentru colegii şi discipolii săi în dome-
nii esenţiale ale ştiinţei şi tehnicii, în viaţa 
societăţii civile, s-a conturat emoţionant în 
volumul omagial ce i-a fost dedicat la îm-
plinirea vârstei de 100 de ani, volum apărut 
în Editura AGIR. Zeci de semnături prestigi-
oase, oameni care l-au cunoscut şi preţuit în 
mod deosebit au evocat drumul parcurs de 
cel ce se născuse pe meleagurile de legendă 
ale Vrancei la 21 martie 1915, de ziua echi-

nocţiului de primăvară, sub zodia creativită-
ţii şi omeniei. Întregul său parcurs şcolar şi 
universitar s-a defi nit prin califi cativele „ex-
cepţional“ şi „foarte bine“, după cum – tot 
sub semnul superlativului – a străbătut dru-
mul său de afi rmare profesională, la început, 
de inginer stagiar, apoi de inginer proiectant, 

de cadru didactic în învăţământul su-
perior, de autor al unor lucrări fun-
damentale în special din domeniul 
rezistenţei materialelor, de participant 
de seamă la realizarea unor mari con-
strucţii pentru căile ferate, pentru car-
tiere rezidenţiale, pentru Combinatul 
Poligrafi c şi aerogările din Bucureşti.

Panaite Mazilu – Profesorul, In-
ginerul, Omul de Ştiinţă, OMUL – a 
lăsat în urmă o operă, cu adevărat, 
monumentală, personalitatea sa în-

truchipând – aşa cum bine au afi rmat partici-
panţii la manifestările omagiale din primăva-
ra acestui an – calităţile celui „care ştie“, care 
„îi învaţă pe alţii“ şi care „face“. Lucrările 
sale ştiinţifi ce au rămas, pentru totdeauna, 
semnături în oţel, beton şi piatră, reconfi r-
mând dimensiunile naţionale şi universale 
ale vocaţiei constructive a poporului român.

Amintirea sa luminoasă va fi , pentru 
generaţiile prezente şi viitoare, o permanen-
tă sursă de inspiraţie, de îndemn pentru noi 
şi tot mai valoroase contribuţii la progresul 
şi prosperitatea României.

Dumnezeu să-l odihnească!

Prof. univ. dr. ing. Ulrich WienerProf. univ. dr. ing. Ulrich Wiener

Ne-a părăsit, în plină afi rmare profe-
sională şi civică, un inginer remarcabil, un 
profesor eminent, un specialist de clasă în 
domeniul managementului şi al calităţii, 
prieten şi coleg caracterizat prin loialitate şi 
devotament, Ulrich Wiener. Împlinise 84 de 
ani când, cu discreţie, a părăsit această lume 
pe care a iubit-o nespus, căreia i-a consacrat 
întreaga viaţă prin slujirea ştiinţei şi tehni-
cii, a autenticelor valori ale umanităţii.

Născut la 2 iunie 1931, la Arad, s-a re-
marcat încă din perioada în care şi-a însuşit 
o bogată cultură generală şi, apoi, de speci-
alitate, devenind doctor inginer. A lucrat la 

Institutul Naţio-
nal de Metrolo-
gie, a desfăşurat, 
în continuare, 
o intensă acti-
vitate ştiinţifi că 
şi didactică la 
Univers i ta tea 
Politehnica din 
Bucureşti, s-a 
afi rmat mai ales 
în managemen-

tul calităţii, inclusiv la prestigioase centre de 
creaţie tehnică din străinătate, a fost consilier 
coordonator şi vicepreşedinte al Fundaţiei 
„Premiul Român pentru Calitate J. M. Ju-
ran“, a primit, în 1996, Premiul Academiei 
Române pentru lucrarea „Analiza de com-
petitivitate a economiei româneşti“, a înde-
plinit funcţia de consilier pentru problemele 
calităţii pe lângă Preşedinţia Georgiei.

Biografi a prof. univ. dr. ing. Ulrich 
Wiener include şi o activitate permanentă şi 
rodnică în calităţile sale de membru al AGIR, 
al Asociaţiei Române de Fiabilitate, al altor 
structuri profesionale din ţară şi din străinătate.

Personalitatea profesorului Wiener a 
fost remarcată şi apreciată de studenţi, de 
colaboratori, colegi şi prieteni nu numai 
pentru ceea ce a reprezentat în sferele cerce-
tării, învăţământului şi activităţilor sociale, 
ci şi pentru căldura omenească, pentru res-
pectul faţă de valori, pentru consecvenţa cu 
care a promovat, în toate domeniile, cauza 
dezvoltării economiei româneşti, criteriile 
calităţii pe ansamblul creaţiei materiale şi 

spirituale. Verbul său expresiv, capacitatea 
de a comunica deschis şi sincer, talentul şi, 
nu în ultimul rând, pasiunea cu care îşi ar-
gumenta opţiunile l-au impus pe profesorul 
Wiener ca un exponent de seamă al ştiinţei 
şi tehnicii româneşti.

Dumnezeu să-l aibă în pază!

Prof. univ. dr. ing. Aurel OpreanProf. univ. dr. ing. Aurel Oprean

În aceste zile ne-am despărţit, cu dure-
re, cu profund regret, de prof. univ. dr. ing. 
Aurel Oprean, membru titular al Academiei 
de Ştiinţe Tehnice 
din România, re-
marcabil cercetător 
ştiinţifi c, fondator 
al Facultăţii Tehno-
logia Construcţii-
lor de Maşini, de-
can al acestei insti-
tuţii de învăţământ 
superior din cadrul 
Universităţii Po-
litehnica din Bucureşti (1968 – 1976), fost 
director al Editurii Tehnice (1959 – 1968), 
membru al Institutului Central de Cercetare 
Electronică, Electrotehnică, Maşini-unelte 
şi Mecanică Fină (1968 – 1976).

S-a născut la 1 august 1925, iar forma-
rea sa ca inginer, om de ştiinţă şi dascăl a 
purtat pecetea vocaţiei faţă de tot ceea ce a 
reprezentat şi reprezintă domeniul căruia i 
s-a dedicat cu întreaga sa fi inţă – construc-
ţia de maşini-unelte şi scule. Lucrarea sa 
de doctorat intitulată „Contribuţii la stu-
diul pompelor şi motoarelor hidraulice cu 
angrenaj“ a deschis seria unor contribuţii 
ştiinţifi ce şi tehnice remarcabile în privinţa 
acţionării şi automatizării hidraulice, teoriei 
aşchierii şi generării suprafeţelor, compor-
tării statice, cinematice, dinamice şi termice 
a maşinilor-unelte. A elaborat tratate, mono-
grafi i, manuale, a publicat peste 200 de ar-
ticole ştiinţifi ce în ţară şi străinătate, remar-
cându-se prin originalitate, spirit temerar în 
investigarea unor sfere noi ale cunoaşterii, 
prin perseverenţă şi capacitate vizionară.

În tot ceea ce a întreprins în tripla sa ca-
litate de profesor, om de ştiinţă şi militant ci-
vic s-a bucurat de stimă, preţuire, prietenie.

Fie-i ţărâna uşoară!

In memoriam
Personalități ale științei și tehnicii

Întâlnirea colegială organizată de Su-
cursala AGIR Dolj, în colaborare cu ASRO 
Filiala Craiova, în data de 14 mai a.c., sub 
genericul Ingineria azi, a avut ca temă Noua 
ediţie ISO 9001 – 2015. Prezentarea a fost fă-
cută de dr. ing. Traian Crişu, vicepreşedintele 
Sucursalei AGIR Dolj, specialist cunoscut 
în domeniul Managementului calităţii. La 
reuniune au participat ingineri din producţie 
(CUMMINS Generators Techologies Roma-
nia, RELOC SA, CASA NOASTRĂ SA), 
cercetare ( ICMET Craiova), servicii (MIS O 
SRL, FLEXPRESSO SRL, NOVA CON-
SULT SRL), învăţământul electric şi meca-
nic, doctoranzi de la Facultatea de Inginerie 
electrică din Craiova.

Prezentarea noii ediţii a standardului ISO 
9001, care va intra în vigoare în septembrie 
2015, s-a făcut prin compararea cu ediţia din 
2008, iar diferenţele au fost comentate astfel 
încât participanţii să înţeleagă fi losofi a standar-

dului ISO 9001, fi losofi a noii ediţii. Discuţiile 
purtate au pus în evidenţă necesitatea şi utilita-
tea implementării Sistemului de Management 
al calităţii. În plus, deşi cei prezenţi sunt famili-
arizaţi cu standardul ISO 9001, comentariile şi 
discuţiile au fost considerate foarte utile.

De remarcat că la întâlnire a participat 
şi prof. dr. ing. Grigorie Cividjian, specialist 
în domeniul fi abilităţii produselor electroteh-
nice, care a coordonat teza de doctorat a dlui 
Traian Crişu, intitulată Contribuţii la creşte-
rea fi abilităţii aparatelor electrice de înaltă 
tensiune, susţinută în decembrie 1998. De 
asemenea, s-a subliniat importanţa perfecţi-
onării prin doctorat şi s-a reiterat oferta Uni-
versităţii din Craiova în acest domeniu.

Ing. Ionuţ Ascunseanu
SC CUMMINS Generators 

Technologies Craiova
Membru al Sucursalei AGIR Dolj

Sub genericul „Ingineria azi“
Noua ediție ISO 9001 – 2015
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Cu ocazia împlinirii a 100 de ani de 
la naşterea profesorului dr. doc. Nicolae V. 
Boţan (9 mai 1915 – 28 iulie 1975), la sediul 
Facultăţii de Inginerie Electrică, Energeti-
că şi Informatică Aplicată de la Universita-
tea Tehnică Gheorghe Asachi din Iaşi a fost 
organizată o sesiune ştiinţifi că omagială, cu 
concursul facultăţilor de Automatică şi Cal-
culatoare, de Electronică, Telecomunicaţii 
şi Tehnologia Informaţiei, a Filialei Iaşi a 
Academiei Române şi a Asociaţiei de 
Acţionări Electrice din România. Ma-
nifestarea a debutat în ziua de 8 mai cu 
dezvelirea, în holul facultăţii, a bustului 
profesorului omagiat. 

În ziua următoare, a avut loc sesiunea 
propriu-zisă, care a fost precedată de oma-
gierea a două personalităţi de prestigiu şi 
de mare însemnătate pentru învăţământul 
electrotehnic ieşean – savanţii Dragomir 
Hurmuzescu (150 de ani de la naştere) şi 
Ştefan Procopiu (125 de ani de la naştere).

„Profesorul Nicolae V. Boţan, prin 
întreaga sa activitate, a fost, fără exagera-
re, personalitatea cea mai reprezentativă 
a facultăţii şi nu numai, până la sfârşitul 
vieţii, în 1985“ (Ioan Bejan, „Facultatea 
de Electrotehnică“, Ed. Polirom, 2008). Aces-
te cuvinte ale fostului decan al Facultăţii de 
Electrotehnică din Iaşi corespund unei realităţi 
de netăgăduit referitoare la una dintre persona-
lităţile marcante ale învăţământului electroteh-
nic românesc şi împlinirea a 100 de ani de la 
naşterea profesorului a constituit un prilej de 
rememorare a activităţii şi contribuţiilor sale.

Profesorul Nicolae V. Boţan s-a născut 
pe 9 mai 1915 în comuna Tătărăşti, judeţul 
Lăpuşna, fi ind cel mai mare dintre copiii 

preotului Vasile şi ai Elenei Boţan. Copilăria 
a petrecut-o în satul Lozova, unde a urmat 
şcoala primară, iar apoi liceul B. P. Haşdeu 
din Chişinău. A urmat cursurile facultăţilor 
de Matematică şi Electrotehnică din Iaşi. A 
lucrat încă din perioada studenţiei la Socie-
tatea Comunală de Electricitate din Iaşi, ca 
tehnician şi apoi ca inginer, iar din 1942 a 
devenit asistent şi colaborator al profesorilor 
Cezar Antoni-Parteni şi Mircea Volanschi. A 

parcurs toate treptele didactice şi, în octom-
brie 1948, este numit profesor la disciplina 
Transportul si distribuţia energiei electrice 
şi coordonator al catedrei cu acelaşi nume. A 
activat iniţial în profi l energetic, iar din anul 
1952 s-a consacrat Acţionărilor electrice, do-
meniu în care a fost creator de şcoală şi des-
chizător de drumuri pe plan naţional.

Recunoaşterea la nivel naţional a con-
tribuţiilor aduse de profesorul Nicolae V. 
Boţan a condus la conferirea, în anul 1969, 

a titlului de doctor docent, după ce, în anul 
1964, i se acordase conducere de doctorat 
în domeniul acţionărilor electrice. În această 
din urmă calitate, profesorul Boţan a îndru-
mat doctorantura unui număr mare de cadre 
didactice, cercetători şi ingineri, 32 dintre 
aceştia susţinând teza de doctorat, iar câţi-
va dintre ei obţinând titlul de doctor la scurt 
timp după stingerea din viaţă a profesorului.

În cariera sa, a predat un mare număr 
de discipline, multe dintre acestea 
fi ind introduse pentru prima dată  
în planurile de învăţământ. A fost 
autor sau coautor la aproape 200 
de lucrări ştiinţifi ce, tratate, cursuri 
universitare, contracte de cercetare. 
În prima perioadă, cercetările au 
fost în domeniul maşinilor electrice, 
al energiei eoliene (domeniu abor-
dat împreună cu prof. Al. Cişman 
pentru prima dată în România) şi al 
reţelelor electrice. Ulterior, cercetă-
rile sale şi ale colectivului pe care 
l-a coordonat s-au axat pe probleme 
de acţionare electrică, fi ind aborda-
te aspecte diverse şi importante din 
acest domeniu. O menţiune specială 

trebuie făcută referitor la cele aproape 30 de 
cărţi, cursuri şi tratate, scrise de profesorul 
Nicolae V. Boţan ca prim sau unic autor, care 
au constituit lucrări de bază pentru studenţii 
şi specialiştii din întreaga ţară. 

Profesorul dr. doc. Nicolae Boţan a avut 
o activitate prodigioasă pe mai multe planuri, 
dintre care menţionăm doar câteva. Astfel, 
a înfi inţat noi laboratoare, a tipărit primele 
cursuri şi tratate din România în domeniul 
acţionărilor electrice. În catedra pe care a 

condus-o timp de aproape trei decenii s-au 
format şi dezvoltat colective de energetică, 
automatică, electronică, care au devenit ul-
terior nucleele secţiilor respective din cadrul 
Facultăţii de Electrotehnică; a sprijinit activ 
înfi inţarea acestor secţii. A fost membru în 
diverse comisii şi consilii la nivel naţional 
şi a fost distins cu ordine şi medalii. S-a im-
plicat activ în viaţa universităţii şi a cetăţii, 
având activităţi remarcabile în acest sens. 

A organizat la Iaşi, in 1972, prima 
Conferinţă Naţională de Acţionări Electri-
ce (CNAE); a sprijinit ediţiile ulterioare ale 
CNAE, din anii 1980, 1982 şi 1984 orga-
nizate în alte centre universitare din ţară: 
Cluj, Braşov, Craiova,  fi ind de fi ecare dată 
preşedinte de onoare. Se poate spune că el a 
creat nu doar o Şcoală de Acţionări Electrice 
la Iaşi şi în întreaga ţară, dar şi o adevăra-
tă familie a acţionariştilor din România. În 
sprijinul acestei afi rmaţii se poate menţio-
na participarea la sesiunea omagială a unor 
personalităţi din domeniu din Bucureşti, 
Chişinău, Timişoara, Cluj-Napoca, Craio-
va, Braşov, Galaţi, Suceava. De asemenea, 
au transmis omagii o serie de specialişti şi 
instituţii de prestigiu (Academia de Ştiinţe 
Tehnice din România, AGIR ş.a.). Se cuvine 
a aminti, de asemenea, participarea la sesi-
une a unui mare număr de foşti studenţi şi 
alte persoane care l-au cunoscut şi apreciat 
(mulţi dintre aceştia au activat timp îndelun-
gat în funcţii de răspundere şi cu rezultate 
remarcabile în energetica românească).

Prof. dr. ing. Gheorghe Livinţ
Directorul Departamentului de Utilizări, 

Acţionări şi Automatizări Industriale

EVENIMENTE  ŞTIINŢIFICO-TEHNICEEVENIMENTE  ŞTIINŢIFICO-TEHNICE

Sesiune științifi că dedicată împlinirii a 100 de ani 
de la nașterea prof. dr. doc. Nicolae V. Boțan

În perioada 14 – 16 mai a.c. a avut 
loc la Palas Mall Iaşi cea de-a 7-a Expozi-
ţie Europeană a Creativităţii şi Inovării. Pe 
parcursul a trei zile, s-au desfăşurat o serie 
de evenimente importante: ● Expoziţia de 
invenţii, proiecte şi cercetări; ● Prima ediţie 
a Conferinţei Internaţionale a Cercetărilor 
Inovative (ICIR 2015); ● Salonul de Carte 
Tehnico-Ştiinţifi că şi Artistică şi ● Expoziţia 
de Arte Vizuale. Evenimentul a fost deschis 
de Angela Filote – şefa Reprezentanţei Co-
misiei Europene în România, alături de re-
prezentanţii organizatorilor şi ai autorităţilor 
locale şi judeţene. În cadrul expoziţiei au fost 
etalate peste 400 de invenţii şi proiecte, ce au 
fost evaluate de către un juriu internaţional, 
în vederea decernării premiilor şi medaliilor.

Delegaţii din peste 20 de ţări au venit la 
Palas Iaşi, adunând peste 200 de inventatori şi 
cercetători din Brazilia, Croaţia, Egipt, India, 
Indonezia, Irak, Iran, Israel, Korea, Malaezia, 
Macedonia, Moldova, Polonia, Qatar, Spa-
nia, Slovenia, Taiwan, Turcia, Marea Britanie, 
Ucraina şi Federaţia Rusă. Din România au 
participat inventatori de la Universitatea Teh-
nică din Cluj-Napoca, Universitatea Tehnică 
Gheorghe Asachi din Iaşi, Institutul Naţional 
de Cercetare pentru Fizică Tehnică din Iaşi, 
SC Antibiotice SA Iaşi, Academia Navală Mir-
cea cel Bătrân din Constanţa, Universitatea 
Transilvania din Braşov, Academia Forţelor 
Terestre Nicolae Bălcescu din Sibiu, Univer-

sitatea de Ştiinţe Agronomice şi Medicină Ve-
terinară din Bucureşti, Universitatea de Ştiinţe 
Agronomice şi Medicină Veterinară a Banatu-
lui Regele Mihai I al României – Timişoara, 
Universitatea de Ştiinţe Agronomice şi Medi-
cină Veterinară din Iaşi, Institutul Naţional de 
Cercetare-Dezvoltare în Construcţii, Urbanism 
şi Dezvoltare Teritorială Durabilă URBAN 
INCERC, Forumul Inventatorilor Români.

Juriul a stabilit ca cele mai importante 
premii ale celei de-a 7-a ediţii a EUROIN-
VENT să fi e acordate astfel:

̶ Premiul pentru cel mai tânăr in-
ventator i-a revenit copilului-minune al In-
diei, Tenith Adithyaa, care, la doar 16 ani, 
are deja peste 17 invenţii brevetate;

̶ Premiul pentru femeia-inventator 
i-a fost acordat lui Noorhafi za Muhammad 
din Malaezia;

̶ Premiul pentru cel mai în vârstă 
inventator a fost acordat lui Nicolae 
Manea, de la HOFIGAL;

̶ Premiul verde pentru mediu 
– unei echipe de inventatori din Ma-
laezia – Lisneza Bt Roseli, Arif Danial 
Bin Mohd Lodfi , Akmal Hazim Bin 
Ahmad Razid, Afi ff Bin Abdulah;

̶ Premiul pentru medicină – so-
cietăţii ieşene ANTIBIOTICE SA;

̶ Premiul pentru cel mai bun 
design – SC Erika Power System SRL, 
pentru costumul de scafandru şi siste-

mele video prezentate în cele trei zile ale 
EUROINVENT;

 ̶ Premiul pentru rafi nament (The 
exquisite Award) – echipei poloneze formate 
din Łukas Drewniak, Aleksandra Skłodows-
ka, Monika Radlinska, Martyna Ciężkowska;

̶ Premiul pentru Agricultura Viito-
rului – Staţiunii de Cercetare Dezvoltare 
Agricolă Secuieni, Neamţ;

̶ Premiul pentru cibernetică – pen-
tru softurile create de echipa croată formată 
din Anita Bušić, Tomislav Bronzin;

̶ Premiul de popularitate – echipei 
Yahya Kemal College, tineri inventatori din 
Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei, 
formată din elevi de liceu;

̶ Premiul Forumului Inventatorilor 
Români – echipei Bulgariei, formate din 
Ludmila Angelova, Maria Argirova, Andri-
ana Surleva;

 ̶ Premiul Europe Direct Iaşi – repre-
zentanţilor Egiptului – Sameh A. Mohammed 
et co. pentru o formulă terapeutică pentru tra-
tamentul cancerului pulmonar.

MARELE PREMIU EUROINVENT 
2015 a fost câştigat de una dintre cele mai pre-
miate echipe ale acestei ediţii, cea a Universităţi 
Perlis Malaysia, una dintre universităţile afl ate 
în Top 500. O atracţie deosebită pentru public 
au fost roboţii şi maşinile expuse de Universi-
tatea Tehnică Gheorghe Asachi din Iaşi. 

EUROINVENT, cea mai mare expoziţie 
de invenţii, proiecte şi cercetări din sud-estul 
Europei, este organizată de Forumul Inventa-
torilor Români, Centrul de Informare Europe 
Direct Iaşi şi cele mai mari universităţi ieşene, 
Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi (prin 
Facultatea de Ştiinţa şi Ingineria Materia-
lelor) şi Universitatea Alexandru Ioan Cuza 
(prin Platforma Arheoinvest). 

EUROINVENT s-a organizat în 
condiţii optime cu sprijinul NCD UR-
BAN-INCERC, ANTIBIOTICE SA 
Iaşi, KESZ România, QUARTZ MA-
TRIX, COTNARI, OSIM Bucureşti, 
Asociaţia Dentară Română pentru 
Educaţie, Infi nity Trophy, Protect Mark 
şi Rotaract Iaşi Copou. 

Dr. ing. Andrei Victor Sandu 
Membru Sucursala AGIR Iaşi, 

Coordonator EUROINVENT

EUROINVENT – 2015, cel mai mare Salon de Invenții 
și Cercetări din Sud-Estul Europei

https://biblioteca-digitala.ro
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SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

 
De la concepție la practică
Demo Metal – cel mai important eveni-

ment din ţara noastră dedicat prelucrării me-
talelor – are ca scop creşterea competitivităţii 
companiilor româneşti, prin aducerea în faţa 
profesioniştilor din industrie a celor mai noi 
soluţii tehnice la problemele pe care aceştia 
le întâmpină în producţie. Demo Metal este 
gândit ca un eveniment complex, în care 
specialiştii din domeniul industrial pot asista 
la numeroase demonstraţii pe echipamente 
de ultimă generaţie şi, de asemenea, au oca-
zia să participe la conferinţele şi prezentările 
din Forumul organizat în cadrul Demo Metal 
aşa cum rezultă şi din prezentarea pe www.
demometal.ro şi www.ttonline.ro.

Este de remarcat că 
evenimentul se adresează în 
special fi rmelor care au ne-
voie de consultanţă, de solu-
ţii de fi nanţare, de programe 
de instruire şi de moderni-
zarea producţiei. În cadrul 
evenimentului s-au desfăşu-
rat numeroase demonstraţii 
pe echipamentele expuse, 
specialiştii companiilor ofe-
rind informaţii tehnice şi 
economice adecvate. Demo 
Metal Braşov 2015 a fost 
locul unde s-a manifestat şi dezvoltat comu-
nitatea profesională tehnică şi de business a 
specialiştilor şi managerilor în majoritate cu 
pregătire inginerească.

Sub semnul oportunităților
tehnico-științifi ce
O trăsătură distinctivă a Forumului a 

constituit-o concentrarea pe o tematică de 
mare interes pentru managerii şi specialiştii 
din industrie. Astfel, prima zi a fost dedicată 
industriei auto, iar cea de-a doua s-a con-
centrat pe relevarea oportunităţilor de afa-
ceri pentru companiile româneşti din indus-
trie (dezbaterea s-a bucurat de participarea 
Camerei de Comerţ Româno-Germane şi a 
Business France Romania).

Cea de-a treia zi a fost consacrată in-
dustriei aeronautice din România, fi ind pre-
zentată S.C. Aerostar S.A. Bacău, precum şi 
industriei braşovene. 
În acest context, s-au 
prezentat, din par-
tea Sucursalei AGIR 
Braşov, două comu-
nicări, respectiv:

● 90 de ani de 
industrie aeronauti-
că la Braşov (autori: 
ing. Neculai Banea 

– preşedinte director general SC IAR SA – 
Braşov, ing. Traian Tomescu – membru al 
Consiliului Director al AGIR şi preşedintele 
Sucursalei AGIR Braşov);

● Utilizarea structurilor metalice su-
date în aeronautică (autori: ing. Gheorghe 
Machidon – director general SC Mapason 
SRL Braşov, ing. Traian Tomescu). 

Evocarea unui trecut 
bogat în realizări
În cadrul Demo Metal Braşov 2015 

am prezentat, din partea Sucursalei AGIR 
Braşov, şi o expoziţie de machete ale unor 
aeronave realizate la IAR – Braşov 
în cei 90 de ani de la înfi inţare.

Catalogul Demo Metal Braşov 
2015 a prezentat schiţa celor două pa-
vilioane în pavilionul 1 fi ind şi stan-
dul nr. 28 repartizat Sucursalei AGIR 
Braşov, unde am expus cele douăzeci 
de machete de aeronave realizate la 
Braşov: 1. ELICOPTER IAR-316B 
– varianta civilă; 2.  ELICOPTER 
IAR-316B – Varianta militară; 3. 
ELICOPTER IAR-317-Airfox; 
4. ELICOPTER IAR Ka 126; 5. 
ELICOPTER IAR-330 – Varianta militară; 
6. AVION IAR-80; 7. AVION IAR-828; 8. 
AVION IAR-823; 9. AVION IAR-825; 10. 
AVION IAR-46S; 11. AVION IAR-45; 12. 
AVION Liberty XL-2; 13. MOTOPLANOR 
IS-28M2; 14. MOTOPLANOR IS-28MA; 
15.MOTOPLANOR IS-28M1; 16. PLA-
NOR IS-28B2; 17. AVION IAR-14 – ma-
chetă originală din oţel inoxidabil realizată 

la IAR – Braşov în anul 1932; 18. AVION 
MUSTANG P-51 pentru care au fost reali-
zate în anul 2010 fuselaje şi ampenaje; 19. 
AVION AIRBUS A400M şi 20. AVION 
AIRBUS A 350 XWB, pentru care se re-
alizează piese metalice la SC Premium 
Aerotec SA Braşov, de pe platforma SC 
I.A.R. S.A. Braşov. Aceste machete fac 
parte din colecţia de machete de aerona-
ve – ing. Traian TOMESCU – preşedintele 
Sucursalei AGIR Braşov.

La comunicările despre industria aero-
nautică din 22 mai a.c. din cadrul Forumului 
Demo Metal Braşov 2015 au participat atât 
membri ai Sucursalei AGIR Braşov (precum 
prof. dr. ing. Ionel Stareţu – vicepreşedinte-
le Sucursalei AGIR Braşov, dr. ing. Dorin 
Roşu, ing. Bogdan Spineanu, ing. Gheorghe 
Machidon şi ing. Silviu Costea – preşedinte-
le Camerei de Comerţ şi Industrie Braşov), 

cât şi mem-
bri ai Asociaţiei 
A v i a t o r i l o r 
Braşoveni – ASAB, 
care au lucrat la 
IAR – Braşov (pre-
cum ing. Alexandru 
Corpade – preşedinte 
ASAB, ing. Valentin 
Frâncu, Graţian 

Chirteş – fost specialist la IAR – Braşov din 
1940, în prezent pensionar, în vârstă de 92 
ani, Alcibiade Kivu, ing. Igor Poruznic, 
ing. Nicolae Popescu, ing. Şerban Ionda, 
Vasile Vasilescu).

Prezentul, generator 
de noi progrese 
tehnico-științifi ce
Cu ocazia Demo Metal Braşov 2015 

am avut ocazia să vizităm standurile din 
Pavilioanele 1 şi 2 ale celor 71 de expozanţi 
şi am putut constata progresul tehnologic la 
nivelul anului 2015. Astfel, am avut prilejul 

să vedem expusă o gamă largă de utilaje şi 
scule pentru prelucrarea metalelor, clasică 
sau cu laser sau jet de apă, cum sunt cele 
prezentate de Bystronic Laser SRL Braşov 
(care oferă utilaje din Elveţia), Rubin 2000 
SRL Bucureşti (care oferă utilaje de gra-
vură, marcare şi decupare cu laser), Color 
Metal (care realizează debitări de plăci şi 
bare metalice prin trei centre în România, la 
Odorheiu Secuiesc, Bucureşti şi Timişoara) 
sau fi rma germană EOL Internaţional (care 
oferă maşini CNC sau pentru prelucrarea 
tablelor clasică sau cu laser, cu jet de apă 
sau cu plasmă). INNO Robotics SRL din 
Cluj-Napoca şi Laser Technolo gy Soluţii 
Globale SRL din Buzău au prezentat ce-
lule robotizate de sudare şi de manipulare, 
SC MAGIC Engineering SRL din Braşov a 
prezentat oferta de consultanţă pentru sis-
teme CAD/CAM/CAE şi CATIA Dassault, 
Systemes NUTECHNOLOGIES din 
Timişoara a expus imprimante 3D şi lasere 
pentru sudură, iar OTEC Prazisionsfi nish 
SRL din Şelimbăr – Sibiu (reprezentanţă 
OTEC Prazisionsfi nish GmbH Germania) 
oferă soluţii şi utilaje cu tehnologii avansate 
pentru realizarea de piese metalice şi neme-
talice. Pentru piese din material plastice s-au 
remarcat Plastics Bavaria SRL din Braşov, 
care executa pe utilajul de injecţie prezen-
tat demonstraţii realizând ingenioşi suporţi 
pentru telefoane mobile, şi SC Plastteh SRL 
din Timişoara. Top Metrology din Bucureşti 
a prezentat echipamente metrologice per-
formante, iar fi rma WEICON GmbH din 
Germania, cu parteneri în peste 70 de ţări, 
oferă – prin reprezentanţele din Târgu Mureş, 
Braşov şi Bucureşti – o gamă largă de pro-
duse, care include adezivi şi etanşanţi speci-
ali, spray-uri tehnice, 
vaseline, paste de 
asamblare sau chi-
turi de reparare in-
stant a conductelor 
cu lichide. Clusterul 
Prelucrări Metalice 
Transilvania – PMT 
din Cugir, judeţul 
Alba, a prezentat ac-
tivităţile din 24 de 
companii producă-
toare româneşti, trei 
universităţi tehnice 

şi organizaţii non-guvernamentale. Clusterul 
PMT a fost reprezentat de profesor dr. Ioan 
Bele şi asistent ing. Simona Ştefan şi face 
parte dintr-un proiect cofi nanţat prin Fondul 
European de Dezvoltare Regională.  

Se poate afi rma că evenimentul ex-
poziţional prezentat s-a evidenţiat şi prin 
promovarea semnifi cativă a preocupărilor 
privind aplicaţiile roboţilor industriali – ale 
Roboticii industriale în: operaţii de sudură, 
în control dimensional şi manipulare robo-
tizată. Cu prezenţe semnifi cative, în primul 
caz se încadrează fi rmele: INNO Robotics, 
Fanuc Hungary KFT, Laser Technology 
Soluţii Globale SRL; pentru operaţii de 
control dimensional fi rmele: Micro Top, 
Spectromas SRL, Top Metrology, iar pentru 
manipulare robotizată şi alte aplicaţii, inclu-
siv training: NUARB Training Academy, re-
prezentând inclusiv centrul de training ABB 
România. În acest context, se poate menţio-
na şi o acţiune importantă a Sucursalei AGIR 
Braşov, organizată în colaborare cu ASTR 
Filiala Braşov şi Societatea de Robotică 
din România – Filiala Braşov, şi anume 
Colocviul Creativitate-Inventică-Robotică, 
la care de mai mult timp s-a adăugat şi do-
meniul Aviaţie, care, în acest an, are progra-
mată a XX-a ediţie, în data de 8 iulie. La 
acest Colocviu sunt bine veniţi toţi cei in-
teresaţi de tematica propusă, prilej cu care 
se pot prezenta ultimele realizări în aceste 
domenii de mare actualitate şi cu impact 
real, pentru dezvoltarea activităţilor produc-
tive industriale, aşa cum a rezultat şi prin 
Expoziţia Demo Metal din acest an.

*
Efortul organizatorilor manifestării 

a condus la desfăşurarea ei în foarte bune 
condiţii, locaţia aleasă, lângă platforma 
fostei uzine de autocamioane, fi ind inspi-
rată, iar colectivul de organizatori de la 
Revista T&T – Tehnică şi Tehnologie, care 
este editată de Tehnic Media, s-a remarcat 
prin profesionalism şi experienţă.

Am fost îndrumaţi pe durata mani-
festării de doamnele ing. Mihaela Iliescu 
şi ing. Gabriela Atanasiu de la prestigioa-
sa revistă Tehnică şi Tehnologie, iar pentru 
prezentările de la Forum, de dl. inginer de 
sunet Mirică Dan şi dl. prezentator Claudiu 
Ciobanu, cărora le mulţumim.

Ing. Traian Tomescu, 
membru al Consiliului Director 

al AGIR, 
preşedintele Sucursalei AGIR Braşov 

şi vicepreşedinte al Asociaţiei 
Aviatorilor Braşoveni – ASAB

Prof. univ. dr. ing. EurIng Ionel Stareţu, 
vicepreşedintele Sucursalei 

AGIR Braşov 
şi preşedintele Filialei Societăţii 

Române de Robotică – SRR Braşov

N.R.: Subtitlurile aparţin redacţiei

Din agenda Sucursalei AGIR Brașov: Demo Metal, ediția 2015
Sucursala AGIR Braşov a dat curs, 

cu plăcere, invitaţiei adresate de doam-
na Mihaela Iliescu, director adjunct din 
partea Tehnic Media, editorul revistei 
„T&T – Tehnică şi Tehnologie“, şi, toto-
dată, organizator al „Demo Metal Braşov 
2015“, de a participa la Forumul inclus în 
programul acestei manifestări complexe. 
Evenimentul – afl at la a patra ediţie şi des-
făşurat în perioada 20 – 23 mai a.c. sub 
sloganul „Tradiţia întâlneşte inovaţia“ – s-a 
adresat celor ce folosesc în producţie ma-
şini-unelte şi tehnologii pentru prelucrări 
prin aşchiere, prelucrarea tablelor, tăiere 
cu laser şi cu jet de apă, sudură, scule şi 
accesorii, materii prime şi semifabricate, 
lubrifi anţi tehnologici, aparatură de mă-
sură şi control, automatizări, roboţi, soluţii 
software (CAD/CAM).
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ISTORIE  ŞI  PERFORMANŢEISTORIE  ŞI  PERFORMANŢE

Sucursala AGIR Galaţi, Asociaţia 
ANCONAV Galaţi şi Biblioteca V. A. Ure-
chia au organizat cea de-a 39-a ediţie a 
Colocviilor Constructorilor de Nave. În 
ciclul Şantierele navale româneşti: istorie 
şi performanţe – oameni şi fapte, a fost fă-
cută o amplă şi concludentă prezentare a 
celui mai tânăr şantier de profi l, NAVROM 
SHIPYARD din Galaţi, de către directorul 
general executiv, ing. Alexandru Varlan. 

Şantierul NAVROM SHIPYARD 
din Galaţi face parte din grupul de firme 
NAVROM şi are un punct de lucru în Cerna-
vodă. Vorbitorul a relevat că istoria celui de-al 
doilea şantier naval gălăţean a început prin în-
fi inţarea unui Atelier de Reparaţii pentru deser-
virea fl otei civile din Compania de Navigaţie 
Fluvială Română (1890), cu sediul la Galaţi 
şi care funcţiona în clădirile construite în anul 
1892. Acest Atelier de Reparaţii navale a rezis-
tat în timp, chiar dacă Compania de Navigaţie 
Fluvială Română s-a transformat, începând din 
anul 1954, în Întreprinderea Maritimă Con-
stanţa, iar în anul 1963 s-a înfi inţat Întreprin-
derea de Navigaţie Fluvială – INF NAVROM, 

care, în perioada anilor 1965 – 1989, a deţinut 
una dintre cele mai mari fl ote fl uviale din lume.

În anul 1991, prin reorganizarea I.N.F. 
NAVROM Galaţi, s-a înfi inţat C.N.F.R. 
NAVROM S.A. Galaţi, care a preluat şi 
activitatea Secţiei de Reparaţii şi Întreţinere 
Nave; în următorul an, s-au executat primele 
două barje tanc de 1500 tdw, echipate cu in-
stalaţii de încălzire cu abur, iar în 1995 S.I.R. 
s-a transformat în Uzina de reparaţii din cadrul 
C.N.F.R. NAVROM Galaţi – unde lucrau pes-
te 800 de salariaţi, având toate specializările 
aferente unei societăţi de reparaţii navale. Din 
2007, S.C. NAVROM REPARAŢII a devenit 
societate cu răspundere limitată (SRL).

2012 a fost un an de referinţă în evoluţia 
unităţii, deoarece au avut loc două mari eve-
nimente: schimbarea numelui în NAVROM 
SHIPYARD SRL Galaţi şi înfi inţarea unui 
punct de lucru în oraşul Cernavodă, prin 
preluarea şantierului ARGOS Cernavodă 
– NAVROM SHIPYARD SRL a depus un 
efort maxim şi susţinut pentru repunerea ra-
pidă în funcţiune a acestui şantier.

S-au efectuat investiţii importante 
(aproximativ 18 milioane euro), iar din anul 
2014 s-a reuşit să se pună în funcţiune cea 
mai modernă hală de confecţii şi asamblat 
secţii nave, confecţii metalice de la această 
dată din Romania, dotată cu grindă de ridi-
care, cu două electropalane de 40 To fi ecare, 
plus un carlig de 5 To. Au fost realizate di-

verse construcţii navale pentru clienţi români 
şi străini. Firma lucrează cu aproximativ 210 
angajaţi şi are managementul calităţii certifi -
cat. Este amplasată în Bazinul Nou, în apro-
pierea silozului construit de Saligny. Colabo-
rează cu alte şantiere navale, în calitate 
de subcontractor. Cifra de afaceri este 
de 1 343 000 euro şi nu are pierderi, 
chiar dacă piaţa construcţiilor navale 
este fl uctuantă, iar în acest moment, 
din cauza scăderii preţului petrolului, 
industria offshore are mult de suferit.

Ing. Alexandru Varlan este ab-
solvent al Facultăţii de Nave din Ga-
laţi, promoţia 1979, şi a lucrat până în 
2009 în Şantierul Naval Galaţi, apoi 
Damen Shipyard. A colaborat şi cu 
alte şantiere în proiecte de refacere a 
dotărilor de producţie.

Partea a doua a colocviului a fost de-
dicată istoriei Arsenalului Marinei Militare 
din Galaţi. În anul 2014 a mai fost abordat 
acest subiect în cadrul colocviilor, domnii 
Costel Gheorghiu şi Tudose Tatu prezentând 
lucrări de cercetare interesante, care au stâr-

nit multe discuţii. Prima dintre ele, care 
conţinea multe imagini şi hărţi din dife-
rite perioade, cu scopul de a determina 
exact unde era amplasat Arsenalul, a 
stârnit controverse. A intervenit ing. An-
ton Praisler, precum şi alţi participanţi 
(între care Ioan Calina), care au formulat 
multe observaţii. Aceste discuţii aprinse 
i-au determinat pe inginerii Praisler şi 
Gheorghiu să-şi continue cercetările şi 
să se pună de acord. Aceste rezultate au 
fost prezentate la CCN 39.

Ing. Praisler a făcut o prezentare 
amplă a Galaţiului în sec. XIX şi începutul 
sec. XX, cu informaţii care ţin de istorie, de 
economie, de demografi e, despre fl ota mili-
tară de pe Dunăre, care începuse să fi e foarte 
puternică după Unirea Principatelor şi care 
trebuia întreţinută, reparată şi înnoită. 

Cei doi cercetători au susţinut la unison 
că data ofi cială, consemnată în documente, 
care atestă construirea de nave la Galaţi, este 
1742. S-a găsit primul document scris care 
reprezintă o comandă a corăbierului Marda-
ris din Galaţi pentru construirea unei corăbii. 
Evident, ateliere de construcţii de nave din 
lemn au existat şi pe vremea lui Ştefan cel 
Mare (a se vedea Pânzarul moldovenesc). 

Adăugăm aici şi cele consemnate într-o 
lucrare din 1762 de către diplomatul Charles 
– Claude Peyssonel, bun cunoscător al Orien-
tului şi al zonei Mării Negre. „În acest oraş 
sunt chiar mai multe şantiere navale unde 
sunt construite, foarte ieftin, vase de negoţ 
de orice mărime, pentru navigaţia pe Marea 
Neagră şi pe Dunăre. Mi s-a spus la Galaţi 
că erau tot atât de bune catargele din Moldo-
va, ca cele din Nord“ (selecţie din volumul 
Oraşul Galaţi în relatările călătorilor stră-
ini – De la începuturile sale şi până la 1848. 
Autori: Ştefan Stanciu şi Marian Stroia. Edi-
tura Biblioteca Bucureştilor).

O altă idee care se desprinde din pre-
zentarea ing. Praisler este că Galaţiul a fost 
un oraş foarte dezvoltat din punct de vede-
re economic, ocupând locul 2 sau 3 după 
Bucureşti şi Iaşi, decenii de-a rândul. Numă-
rul de fi rme, de bănci, de şcoli şi de biserici 

era impresionant, după cum se poate constata 
din statistici. Flota militară dunăreană a fost 
puternică, amplasată în zona Galaţi – Brăila, 
aceasta determinând crearea unei infrastruc-
turi portuare şi existenţa unui Atelier de Re-

paraţii, mai apoi fi ind numit Arsenal.
Arsenalul de la Galaţi a existat până 

în 1950, când – devenit în 1946 Şantie-
rul Naval 7 Noiembrie – s-a unit cu Şan-
tierul Naval Civil din Galaţi, inclus în 
1945 în societatea mixtă româno-sovietică 
Sovromtransport, cu care se învecina.

Ing. Costel Gheorghiu a venit cu o abor-
dare specială a subiectului, prezentând o evo-
luţie a întregului areal ocupat de actualul şan-
tier naval, în timp şi în spaţiu, folosind hărţi, 
cărţi poştale şi imagini din alte surse. Aborda-
re care pune un mare semn de întrebare asu-
pra realei vechimi a acestui important obiectiv 
industrial local în condiţiile desfăşurării tem-
porale continue şi pe acelaşi amplasament a 
celor trei mari etape istorice pe care acesta le-a 
parcurs: Şantierul Naval Domnesc, cunoscut 
şi drept Arsenalul de Corăbii, Şantierul ingi-
nerului Gheorghe Fernic, prima unitate mo-
dernă privată de industrie navală la Galaţi, cu 
impetuoasa lui dezvoltare viitoare şi noul Ar-
senal al României moderne, adevărat liant şi 
punte de legătură între perioada istorică medi-
evală şi cea modernă a actualului şantier naval 
gălăţean. Domnia sa a mai făcut precizarea in-
teresantă că, în Galaţi, a mai existat şi un Arse-
nal aeronautic, în zona aeroporturilor (militar 
şi civil); a fost desfi inţat din cauza convenţiei 

de armistiţiu în baza căreia sovieticii au impus 
interzicerea prezenţei aeroporturilor militare 
la o anumită distanţă de graniţă.

Ing. C. Gheorghiu a pornit o prezentare 
în paralel a celor două entităţi navale civile şi 
militare, de la 1742, când în aceeaşi zonă se 
afl au Şantierele Domneşti şi de la anul 1864 
(înfi inţarea Atelierului de Reparaţii pentru 
nave militare), urmărind limitele de proprie-
tate ale acestora în diverse epoci: 1879, când 
arsenalul ia numele de Arsenalul Marinei 
Regale, 1893/1897, când în vecinătatea sa se 
înfi inţează Şantierul Ghe. Fernic et. Co, 1938, 
când fostul şantier Fernic s-a extins mult sub 
noua denumire SNG prin preluarea terenurilor 
Uzinei de gaz aerian, a Fabricii de lumânări 
Konzelmann şi o parte din terenul docului 
vechi, 1945, când Arsenalul ia denumirea 
de 7 Noiembrie, 1950, când are loc fuziunea 
acestuia cu Sovromtransport, până în anul 
1972, când s-a făcut ultima mare extindere a 
şantierului naval gălăţean, între timp revenit 
la denumirea istorică SNG.

În cadrul CCN 39, a mai fost prezen-
tată istoria dezvoltării industriei navale 
(reparaţii şi construcţii) în Galaţi, în seco-
lele XIX şi XX, pe trei direcţii: reparaţii şi 
întreţinere fl ota militară dunăreană (Arsenal 
– 1864), reparaţii şi întreţinere fl ota civilă 
(Navigaţia Fluvială Română NFR, aparţi-
nând Regiei Monopolului Statului – 1890, 
transport de pasageri şi mărfuri) şi construc-
ţii şi reparaţii nave în fi rma privată Şantierul 
Ghe. Fernic & Co. (1893/1897).

Aceste fi rme de construcţii şi repara-
ţii navale au avut în secolul XX peste 2000 
de salariaţi (când populaţia oraşului era de 
aproximativ 60 000 de locuitori), fi ind cei 
mai mari angajatori din zonă (în special 
Şantierul lui Fernic), marea majoritate a fa-
miliilor gălăţene având cel puţin un membru 
care lucra în această industrie sau în port.

Cele prezentate mai sus explică cel mai 
bine cum s-a format tradiţia în domeniul con-
strucţiilor de nave în Galaţi, care este în top şi 
în zilele noastre, cu două şantiere navale, patru 
fi rme de proiectare navală, Facultate de Arhi-
tectură Navală cu peste 60 de ani de activitate, 
numeroase fi rme de succes care furnizează 
echipamente, sisteme, materiale şi servicii 
pentru industria navală din ţară şi străinătate. 

Galaţiul a fost şi este o adevărată Ceta-
te a navaliştilor!

Colocviile Constructorilor de Nave
Arsenalul Marinei Militare și NAVROM SHIPYARD din Galați
O experiență continuu
îmbogățită 

Un semnifi cativ 
proces investițional 

Cercetări în numele 
adevărului istoric 

Orașul Galați, în 
avanpostul industriei 
românești moderne 

Arsenalul Marinei Militare, Galaţi, 1902

NAVROM SHIPYARD

https://biblioteca-digitala.ro
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Expoziția Universală
Inovații sub deviza „Hrănirea p

„Copacul vieţii“

Trăieşte „în armonie cu natura“ este mesajul promovat 
de România prin pavilionul său la Expo Milano 2015. Ţara 
noastră este o una cu tradiţie în participarea la expoziţiile in-
ternaţionale şi a participat, în ultimii 25 de ani, la toate aces-
te evenimente: Sevilla (Spania) 1992, Hanovra (Germania) 
2000, Aichi (Japonia) 2005 şi Shanghai (China) 2010. 

În cele şase luni cât va dura 
expoziţia, fi ecare ţară va avea o zi 
naţională, cea a României fi ind pe 
29 iulie. „Neavând ziua de 1 de-
cembrie în calendar între 1 mai şi 
31 octombrie, cât durează expoziţia, 
a trebuit să alegem o zi importantă 
pentru România. 29 iulie este Ziua 
Imnului Naţional şi am conside-
rat că este important să celebrăm 
ziua României cu ocazia unei date 
importante pentru ţara noastră“, a 
explicat Georgian Ghervasie, co-
misarul general pentru România la 
Expo Milano. Potrivit acestuia, deşi 
bugetul României la Expo Milano este „unul dintre cele mai 
mici bugete din toate ţările Uniunii Europene“, ţara noastră 
îşi propune să atragă în jur de 10% din vizitatorii de la Expo 
Milano 2015, ceea ce ar însemna circa două milioane de per-
soane, dacă obiectivul de 20 de milioane de vizitatori fi xat de 
organizatorii italieni ai expoziţiei universale va fi  îndeplinit. 
În acelaşi timp însă, pe lângă prezentarea tradiţiilor, potenţia-

lului şi a specialităţilor culinare româneşti, pavilionul Româ-
niei vrea să inducă şi senzaţia unui „colţişor care să le aducă 
aminte de acasă“ românilor din Italia. 

Pavilionul României, cu indicativul S30, este construit pe 
887 de metri pătraţi, în zona centrală a expoziţiei (având ca pavi-
lioane vecine pe cele ale Franţei, Israelului, Mexicului, Spaniei 
şi Vaticanului), fi ind interpretarea arhitecturală contemporană a 
unei case tradiţionale din Delta Dunării, cu două niveluri, pereţi 
din bârne şi sticlă şi acope-
riş de stuf. Aici vizitatorii 
sunt invitaţi să descopere, 
prin mijloace moderne de 
prezentare audio-video, so-
luţii tehnologice inovative 
şi promovarea unor modele 
alimentare sănătoase, baza-
te pe produse agricole bio, 
resursele sale naturale, pre-
cum şi soluţiile ecologice 
adoptate care promovează 
o dezvoltare durabilă a ţării.

Pavilionul este îm-
părţit în opt spaţii tematice 
de expunere: la parter — 
biodiversitate, agricultură şi energie verde, fructe şi legume, 
cultură şi tradiţie, artă culinară, iar la etaj se afl ă o grădină 
naturală, un restaurant şi un pridvor. Aceste spaţii simbolizea-
ză satul românesc, care a renăscut datorită turismului agricol, 
produselor ecologice şi bucătăriei tradiţionale. Restaurantul 
propune mâncăruri şi produse din diferite regiuni ale ţării, fi e-
care cu particularităţile sale. 

Potrivit lui Georgian Ghervasie, „pavilionul României 
oferă vizitatorilor o perspectivă complexă a caracterului, a re-
surselor şi a potenţialului ţării noastre, subliniind aspectele cele 
mai semnifi cative. Acesta urmăreşte să fi e un mixt între tradiţie 
şi modernitate“. Pe parcursul celor şase luni ale Expo Milano 
2015, la pavilionul ţării noastre se organizează mai multe eve-
nimente culturale şi sociale, dar şi misiuni economice.

Italia, ţara organizatoare a Expoziţiei Universale 2015 
prezintă sub sloganul „Pepinieră“ elementele de excelenţă ita-
liene: cultura şi tradiţiile naţionale legate de hrană şi alimen-
taţie, caracterizate prin calitatea ridicată a materiilor prime şi 
a produselor fi nite Made in Italy. Metafora pepinierei poate 
fi  interpretată fi e ca o „pepinieră“ de idei, propuneri şi soluţii 
pe care Italia le imaginează pentru ea şi pentru comunitatea 
internaţională, fi e un laborator de dezvoltare şi formare, care 
ajută talentele să „germineze“. Copacul reprezintă viaţa, natu-
ra primitivă, imaginea centrală în jurul căreia se aşează totul. 
În planul orizontal al plantei, rădăcinile asigură legătura între 
diferite zone geografi ce. 

Pavilionul Italiei ocupă aproape în întregime unul din 
cele două bulevarde ale Expo Milano 2015, este vorba despre 
Cardo, care are nu mai puţin de 325 de metri lungime şi 35 

de metri lăţime. Pe 
bulevardul Cardo se 
afl ă Palazzo d´Italia 
sau „Creşa“, spaţiul 
expoziţional central 
dedicat ţării gazdă, 
după o concepţie a lui 
Marco Balich, dar şi 
o serie de construcţii 
futuriste. Expoziţia 
din Palazzo d´Italia 
este divizată în patru 
zone, fi ecare dedicată 
unei aşa-numite „pu-
teri“ sau capacităţi. 

Prima secţiune este cea dedicată calităţii muncii, în care 22 de 
reprezentanţi ai celor 19 regiuni, trei provincii şi capitalei Roma 
vorbesc despre o anumită inovaţie pe care au realizat-o. Din 
această sală se face trecerea într-o aşa-numită cameră a haosu-
lui, menită să simuleze efectul pe care o zi stresantă îl are asu-
pra psihicului uman, în care vizitatorul este supus unui asalt 
de lumini şi inclusiv zona de deplasare este tăiată în unghiuri 

abrupte. Se continuă apoi cu un spaţiu în care sunt prezentate 
dezastre naturale, aşa cum au fost ele relatate de canalele de 
ştiri la vremea respectivă, pentru a ilustra efectele pe care le 
poate produce dezvoltarea economică fără niciun fel de reguli. 
Se face apoi trecerea într-o sală a oglinzilor, în care peisa-
je idilice care refl ectă dezvoltarea sustenabilă a turismului în 
cele 22 de regiuni şi provincii sunt prezentate pe ecrane de 
dimensiunile pereţilor, imaginile fi ind apoi refl ectate în oglin-

zile din întreg spaţiul. 
Acest spaţiu, împreună 
cu cele dedicate arhi-
tecturii şi operelor de 
artă, acoperite şi ele cu 
oglinzi cu excepţia spa-
ţiului de proiecţie, sunt 
dedicate „puterii frumu-
seţii“ naturii sau crea-
ţiilor omului. Celelalte 
două secţiuni sunt dedi-
cate „puterii limitării“, 
care este înfăţişată ca 
un handicap care poate 
stimula inovarea, şi „pu-
terii viitorului“, în care 

vizitatorii pot semna electronic aşa-numita Carta di Milano, 
un angajament de implicare personală în favoarea ecologiei şi 
a dezvoltării sustenabile.

 
Germania se prezintă la Expo Milano 2015 ca o ţară prie-

tenoasă şi bogată în produse savuroase, arătând în acelaşi timp 
că se plasează în fruntea progresului tehnologic. Sub sloganul 
„Câmpuri de idei“ („Fields of Ideas“) şi cuvântul de ordine 
„Fii activ“ („Be active“), pavilionul german îi invită pe vizi-
tatori într-o călătorie prin prospera Germanie, care îşi prezintă 
la expoziţie inovaţiile în materie de hrană, subliniind cât de 
importantă este o atitudine responsabilă faţă de natură pentru 
alimentaţia de mâine. 

Alcătuirea celor 4933 metri pătraţi pe care este ampla-
sat pavilionul este inspirată din terenurile agricole, câmpiile 
înfl orite transpuse în arhitectura construcţiei, în pantă uşoa-
ră, amintind dealurile germane. La realizarea pavilionului s-a 
recurs la soluţii inovatoare şi durabile: concepţia modernă 

include materiale tradiţionale, utilizarea raţională a spaţiului 
şi resurselor, a tehnologiei şi a soluţiilor inteligente. Cel mai 
folosit material este lemnul. Faţada clădirii permite ventilarea 
naturală, asigurând astfel niveluri ridicate de efi cienţă ener-
getică. Traseul este plin de idei pentru apropierea cu respect 
a omului de natură, prin teme ca apa, pământul, biodiversita-
tea şi clima. „Copacii“ solari albi, care fac legătura între ex-
teriorul înverzit al pavilionului şi interiorul său, oferă umbră 
vizitatorilor, iar plantele stilizate de pe acoperişul structurii 
sunt o metaforă a „germinaţiei ideilor“ în vederea rezolvării 
problemei hranei pentru toţi. 

„Pavilionul german vizează să sensibilizeze publicul în 
privinţa importanţei mediului în producţia alimentară. (…) Cu 
acest pavilion, Germania se prezintă ca o ţară fertilă, dinami-
că, plină de idei şi soluţii care decurg din abordarea cu respect 
a naturii. Germania de la pavilion este deschisă, atractivă şi 
amuzantă“, a spus Dietmar Schmitz, comisar general al pa-
vilionului. Statisticile arată că în Germania există în prezent 
circa 231 000 de exploataţii agricole, suprafaţa medie a fi ecă-
reia fi ind de 45,7 ha. Este a doua ţară din lume importatoare 

Germania: „Câmpuri de idei“

România: „În armonie 
cu natura“

În perioada 1 mai – 31 octombrie a.c., oraşul Milano 
găzduieşte Expoziţia Universală Expo Milano 2015, având 
ca temă ofi cială „Hrănirea planetei, energie pentru viaţă“. 
Timp de şase luni, circa 145 de ţări se întrec în proiecte 
îndrăzneţe şi îşi prezintă, într-o manieră cât mai originală 
şi mai inovativă˝, perspectiva asupra planetei şi a modului 
în care înţelegem să o exploatăm. 

Expoziţiile universale – inaugurate la Londra, în anul 
1851 – sunt evenimente de amploare organizate o dată la 
cinci ani, pe durata a până la şase luni. Scopul acestora 
este educarea şi informarea publicului, promovarea 
colaborării între ţările, organizaţiile internaţionale, ceilalţi 
actori participanţi, precum şi împărtăşirea celor mai 
inovative elemente pe o anumită tematică, inclusiv în 
scopul dezvoltării de soluţii în domeniu.

De altfel, inovaţia este cuvântul de ordine la Expo 
Milano 2015. Participanţii îşi prezintă cele mai bune 
dintre tehnologiile lor, tehnologii care vor oferi un răspuns 
concret la o nevoie vitală: a fi  capabil să garantezi 
sănătatea, siguranţă şi sufi cientă mâncare pentru toată 
lumea, respectând totodată planeta şi echilibrul acesteia. 
Imaginea care s-a conturat ca emblemă a întregii Expoziţii 
este aşa numitul „Pom al vieţii“, amplasat lângă pavilionul 
ţării gazdă. Metaforă a vieţii care se înalţă din adâncurile 
pământului spre înălţimile cerului, structura din lemn şi oţel 
are o înălţime de 35 de metri. În vârful acesteia se afl ă o 
coroană de ramuri simbolice, cu un diametru de 45 metri. 
Proiectul Pomul Vieţii a fost proiectat de Marco Balich, 
director artistic al Pavilionului italian de la Expo 2015, care 
a fost inspirat de desenul lui Michelangelo Buonarroti creat 
pentru Piazza del Campidoglio din Roma.

Expoziţia Internaţională de la Milano se întinde pe 
110 hectare şi este vizitată zilnic de 350 000 de persoane. 
Până la sfârşitul lunii octombrie, organizatorii aşteaptă 
aproximativ 20 de milioane de vizitatori.

Pavilionul României

Italia: „Pepinieră“ de idei, 
propuneri și soluții

Pavilionul Italiei

Pavilionul Germaniei
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ă EXPO MILANO 2015 
planetei, energie pentru viață“

Oraşul inteligent creat de Enel

de produse agroalimentare, iar producţia agricolă a ţării se ci-
frează la 42,8 miliarde de euro (12,7% din producţia agricolă 
europeană). 

 
Unul dintre cele mai originale proiecte expuse la Milano 

este cel al Austriei. Sub deviza „breathe.austria“, pavilionul 
se axează pe tema protecţiei mediului – un concept clima-
tologic care dovedeşte frumuseţea şi utilitatea naturii. Pavi-
lionul rectangular va fi  plantat cu vegetaţie locală austriacă. 
Conceptul este reprezentat printr-o pădure cu circa 60 copaci 
cu înălţimea de 
peste 12 metri, 
care, împreună cu 
multitudinea de 
arbuşti, mlaştini 
şi plante formea-
ză un microclimat 
răcoros ce emană 
un aer de calitate 
superioară. Pădu-
rea, cu o supra-
faţă de 560 mp, 
funcţionează ca o 
centrală ce produ-
ce aer curat: într-o 
oră se produce aerul pe care îl pot respira 1800 de vizitatori. 
Şi pentru producerea energiei necesare se foloseşte o celu-
lă solară astfel încât prin procesul de fotosinteză se produce 
energie din lumină. Pavilionul austriac arată în mod impresio-
nant modul în care se vor putea soluţiona problemele viitoare, 
respectiv prin acţiunea comună a proceselor naturale şi teh-
nologice. Conceptul special se regăseşte şi în oferta culinară 
a maeştrilor bucătari care oferă delicatese din vânat. Şi, mai 
mult decât atât, potrivit reprezentanţilor acestei ţări, pavilio-
nul austriac reprezintă un loc de întâlnire pentru fi rmele din 
lumea întreagă.

Pavilionul Israelului – învecinat cu cel al ţării noastre – 
reprezintă una dintre principalele atracţii ale evenimentului. A 

fost gândit, proiectat şi construit în stilul grădini-
lor suspendate ale Semiramidei. Având o supra-
faţă totală de aproape 2400 de metri pătraţi, este 
împărţit în patru zone, dintre care cel mai mult 
iese în evidenţă „grădina verticală“, creaţie a arhi-
tectului David Knafo, care este practic un perete 
lung de 70 de metri şi înalt de 12 metri, format 
din secţiuni cultivate cu diverse cereale, precum 
grâu, porumb sau orez indian, irigate printr-un 
sistem ingenios în care apa este circulată în fi e-
care porţiune. Spectacolul plantelor care îşi vor 
schimba culoarea şi înfăţişarea odată cu trecerea 
anotimpurilor are un puternic impact vizual, care 
îşi propune să schimbe imaginea pe care o are în 
general Israelul, de ţară aridă. Vizitatorii se de-

clară încântaţi nu doar de „grădina verticală“, ci de întreaga 
experienţă vizuală care ilustrează progresele ţării în ingineria 
agricolă, Israelul având o poziţie de vârf în sectorul agroali-
mentar şi în combaterea deşertifi cării. 

Pavilionul israelian este conceput pentru a oferi o experi-
enţă în două eta-
pe. Prima dintre 
ele este un spaţiu 
care foloseşte fi l-
me 3D şi efecte 
multidirecţionale 
pentru a ilustra 
istoria agricul-
turii în Israel de 
la începuturi şi 
până în prezent, 
unul dintre aces-
te fi lme relatând 
despre progra-
mul de reîmpă-

durire a statului israelian condus de Fondul naţional evreiesc. 
În cea de a doua etapă, vizitatorii sunt conduşi într-un spaţiu 
în care o constelaţie de sateliţi luminează cerul Terrei, acti-
vând fi ecare câte un LED cu imagini din diverse ţări de pe 
mai multe continente, care ilustrează modul în care progresele 
realizate de Israel în agricultură au ajutat lumea. 

Unul dintre cele mai vizitate pavilioane al Expoziţiei 
Universale de la Milano este cel al Braziliei, afl at sub sloga-
nul „Hrănim lumea cu soluţii“. Întregul concept al arhitecţilor 
care au realizat pavilionul este de a prezenta pluralismul Bra-

ziliei prin intermediul unei reţele 
descentralizate, fl exibile şi uşor de 
parcurs, din care fac parte peste 130 
de construcţii menite să ilustreze 
teme precum nutriţia, agricultura 
familială, gestionarea pădurilor şi 
integrarea între 
agricultură şi 
creşterea vite-
lor. Vizitatorii 
parcurg pavili-
onul pe o plasă 
suspendată, pe o 
distanţă de pes-
te 100 de metri, 

deasupra diferitelor culturi agricole. Plasa 
susţine 500 de oameni în acelaşi timp, iar 
ceea ce se observă de la înălţimea ei ţine 
în principal de agricultură. Brazilia este un 
colos în acest domeniu: 48 la sută din ex-
porturile sale sunt produse agricole. Ţara 
cafelei trimite mărfuri în 180 de ţări de pe 
tot globul şi este în plină campanie de pro-
tejare şi replantare a pădurilor. O atracţie 
deosebită este şi spaţiul de la ieşirea din 
pavilionul acestei ţări, în care este expusă 
marea varietate de plante cultivate în cel 
mai mare stat din America Latină. Spaţiul 
expoziţional al Braziliei a fost realizat din 
module prefabricate şi materiale reciclabi-
le certifi cate, într-un concept arhitectural 
care încearcă să demonstreze că este po-
sibil să creezi semnifi caţie şi conţinut cu 
puţine resurse şi cu impact de mediu redus.

Zona în care se desfăşoară Expo Milano 2015 este echi-
valentul unui oraş inteligent, complet electric, capabil să sa-
tisfacă nevoile energetice ale unui număr de 100 000 de oa-
meni. Întreaga arie a expoziţiei este electrifi cată în totalitate 
datorită reţelelor inteligente şi tehnologiei de ultimă oră, care 
combină efi cienţa cu durabilitatea.

Inovaţia este cuvântul de ordine la Expo 2015, iar Enel a 
contribuit la crearea primului oraş inteligent complet electric 
din lume capabil să satisfacă nevoile energetice ale unui număr 

de 100 000 de oa-
meni. Compania 
energetică, care 
este partenerul 
global ofi cial al 
evenimentului, in-
stalează tehnologie 
de ultimă oră care 
va caracteriza ora-
şul viitorului: de la 
cele mai moderne 
sisteme de control 
si management al 
reţelei, la reţele in-
teligente, centrale 

de depozitare a energiei electrice, infrastructură de încărcare a 
vehiculelor electrice şi iluminatul stradal inteligent.

Oraşele inteligente combină protejarea mediului, efi cien-
ţa energetică şi durabilitatea economică într-un model urban 
unic, cu scopul de a îmbunătăţi calitatea vieţii şi de a crea noi 
servicii pentru locuitorii şi autorităţile locale.

Oraşul inteligent de la Expo Milano are o capacitate in-
stalată de 75 MW, gândită pentru un consum zilnic estimat de 
1 000 000 kWh, 100 posturi de transformare de medie tensi-

une ce furnizează energie 
electrică pavilionului, 100 
de staţii de încărcare pen-
tru vehiculele electrice 
(30 în zona Expo şi 70 în 
afară), 8500 de becuri cu 
LED-uri Archilede, care 
vor ilumina zona de expo-
ziţie şi care vor economisi 
circa 280 000 kWh, apro-
ximativ 36% din consum, 
un sistem de stocare, care 
va optimiza fl uxul local 
de energie (270 kW), un 
centru de operare a reţelei 
inteligente, care va fi  activ 
24 de ore pe zi şi un show-
room pentru vizitatori.

Reţeaua inteligentă 
este echipată cu un sis-
tem avansat de control şi 
protecţie de la distanţă şi 
implementează o reţea de 
medie tensiune în buclă 
închisă, care va asigura 
o înaltă calitate a servi-
ciilor, datorită măsuri-
lor automate ce izolează 
părţi ale reţelei afectate 

de eventualele defalcări şi, drept urmare, evită întreruperile de 
servicii pentru clienţi şi vizitatori.

Fiecare pavilion are propriul sistem de management al ener-
giei, care permite vizitatorilor să ia parte la utilizarea energiei şi 
care combină tehnologia de ultimă oră ce monitorizează şi con-
trolează consumul şi necesarul de energie, optimizează fl uxurile 
energetice şi integrează atât instalaţii de energie regenerabilă, cât 
şi sisteme de stocare. Enel contribuie, de asemenea, la iluminarea 
zonei de expoziţie cu vaste reţele de iluminat public şi becuri cu 
LED-uri efi ciente, care vor oferi un iluminat de calitate în afara 
pavilionului. Această reţea va fi , de asemenea, gestionată şi in-
tegrată în sistemul de management energetic, asigurându-se că 
lumina este în armonie cu lumina naturală a zonei de expoziţie.

Compania este, de asemenea, prezentă la Expo Milano 
cu un pavilion interactiv care, într-o pădure virtuală iluminată, 
va permite vizitatorilor să vadă interiorul unei camere de con-
trol al oraşului inteligent, care este centrul nervos al acestui 
oraş, în care tehnicieni şi experţi interacţionează cu diferite 
tehnologii prin care se gestionează fi ecare centrală. Designul 
pavilionului a fost inspirat de ceea ce stă la bază participării 
Enel la Expo: ideea ca alimentele şi energia, datorită dezvoltă-
rii de noi tehnologii, au mai multe în comun decât s-ar crede. 
Viitorul în aprovizionarea cu alimente şi furnizarea de energie 
vor implica aceleaşi soluţii: inteligente, producţie mai raţiona-
lă şi mai puţin intensă, distribuirea mai efi cientă şi împărtăşi-
rea durabilă a resurselor disponibile, toate acestea vor ajuta la 
satisfacerea nevoilor unei rase umane ce are o nevoie tot mai 
mare pentru a-şi susţine viaţa.

Surse: Agerpres şi comunicate ofi ciale ale participanţilor
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